

田长在地头，守好每一寸耕地

济宁9884名田长当好“护粮人”



入户宣传耕地保护政策。

本报济宁3月30日讯(记者
于伟 通讯员 曹朋 李时贺)

耕地是粮食安全的根基，只有把耕地资源保护好、利用好，才能端牢中国饭碗。济宁市严格落实最严格的耕地保护制度，创新推进田长制工作，做到地有人种、田有人管、责有人担，相关工

作做法被自然资源部在全国范围内推广学习。

三月时节，走进兖州区漕河镇西曹村，千亩良田春意盎然，小麦长势喜人。该村道路两侧关于耕地保护的宣传条幅、墙绘展板随处可见，耕地保护氛围格外浓厚。

在一处兖州区漕河镇西曹

村耕地和永久基本农田公示牌”上，清晰标记着该村农田分布情况，让人一目了然。“我们村现有耕地1500多亩，以种植小麦、玉米为主，也是周边的良种繁育基地。”三级田长、西曹村党支部书记韩文涛说。

作为一名田长，每周至少巡一次田，是韩文涛的重要职责。手拿手机，穿上巡查员马甲，骑上电动车，巡田工作就开始了。“在手机上点开鲁地云APP，签到后就可开始巡田。”韩文涛骑上电动车绕着村里的农田巡上一圈，碰到村民在田间作业，他也会到田间查看作物长势，更为重要的是看看有没有田间栽树、乱盖房屋、挖土取沙这些常见违规行为。“如果碰到这些问题，就及时制止，解决不了的，拍照上传至鲁地云，进行问题上报，交由二级田长，这样逐级上报解决。”

其实，除了韩文涛，该村还有6名巡查员，建立起了一支耕地保护巡查员队伍，每名巡查员负责包保对应的耕地区域，实现了每周巡查全覆盖。“现在大家的耕地保护意识越来越强，加上巡田监管，这么多年，没有发生一起乱占农田的行为。”

在兖州区，只要有耕地和永久基本农田的地方，都建立了田长制，实现“横向到边、纵向到底”的耕地保护责任全覆盖。

根据《济宁市耕地和永久基本农田保护“田长制”工作方案》，济宁市构建了市县乡村四级“田长制”，并将田长制开展情况纳入耕地保护责任目标考核和耕地保

护激励评价体系，目前已明确各级田长共计9884人，充分发挥了田长耕地保护监督作用。

同时，注重耕地保护正向激励，充分发挥省、市耕地保护激励政策红利，促进“田长制”工作开展。去年以来，济宁市微山县、汶上县、金乡县陆续被评为省级耕地保护激励县。

延伸阅读

保护耕地有妙招 兖州建立“五个一”

为切实做好耕地保护工作，兖州区建立“五个一”机制，即发放耕地和永久基本农田一张图、树立一个牌子、建立各镇街耕地保护示范一条街、完善耕地保护巡查员一支队伍、发放政策宣传一张明白纸，实现农民“带图种地”，巡查员“带图”巡查，打造田长制兖州特色，切实提高耕地保护水平。

其中，兖州区自然资源局将全区33.16万亩保有耕地及27.1万亩永久基本农田落地落图，按照“一村一图”的标准，

统一制作各村《耕地和永久基本农田保护一张图》。开展“送图入村”，指导识别耕地和永久基本农田影像，让村干部会看图、会识图，实现农民“带图种地”，田长“带图”巡田。

同时，做好宣传培训，目前已先后对兴隆庄街道、龙桥街道、鼓楼街道、酒仙桥街道、新驿镇、漕河镇、小孟镇、新兖镇、大安镇等9个乡镇做了专题宣讲，进一步织牢织密了基层耕地保护的防护网，取得良好的效果。

拨弄幸福“算盘”，做大“美丽”经济

记者 李从伟 崔常松



从做牛羊买卖到养殖蓝孔雀，再到把孔雀做成栩栩如生的标本实现收益翻番，嘉祥县梁宝寺镇双庙村村民曹景乾在“美丽”经济的路上已走过了20多个年头，“美丽”经济的算盘打得越来越响。



曹景乾展示他所养殖的孔雀。

天天与美丽相伴 是一件幸福的事

3月25日，沐浴着清晨的朝阳，山东省恒祥孔雀繁殖基地的孔雀园里热闹了起来，数百只蓝孔雀徜徉其间，或蹲伏在悬空的横梁上，或休闲地踱着步子……

到了投食时间，穿上白大褂，提上饲料，曹景乾朝孔雀养殖棚走去。打开围栏，十几只孔雀像见到了老熟人，齐刷刷聚拢过来。“别看孔雀看上去很高贵，但吃的都是五谷杂粮。它们食量小、食性杂、不挑食，一只孔雀的饲养成本每天不超过五角钱。”曹景乾介绍，饲料用玉米、麸皮、豆粕打成，按时按点进行喂食，偶尔搭配一些青菜、大白菜调剂营养。

投食过程中，曹景乾不时查看着孔雀的“一举一动”。“你看，这只孔雀耷拉翅膀了，精神状态不好。”根据多年的经验，曹景乾断定孔雀肠胃出了问题，随后从口袋里掏出一粒白色的药丸，掰开孔雀的嘴巴塞了进去。“就像人一样，有了毛病就得吃药。”每天，曹景乾的口袋里都会备上一些常用的药丸，一旦发现孔雀有症状，就第一时间给用上药。

如今，曹景乾的孔雀园里有300多只孔雀，每只孔雀什么状况，他都了如指掌。“每天能与它们相伴，看着孔雀开屏，就是一件幸福的事情。”曹景乾说。

这份幸福，曹景乾已享受了

20多年。

2001年，还在当地做牛羊生意的曹景乾了解到，市面上还有养殖蓝孔雀的，并且收益不菲。

瞄准这一商机，脑子灵光的曹景乾说干就干，协调场地，配套水电，办理特种养殖审批手续，建起了养殖基地，他还买来蓝孔雀养殖技术方面的书籍，放

在枕边和饭桌前，一有空就如饥似渴地研读，并且依靠电脑网络，学习养殖技术，交流管理经验，在遇到棘手的问题时，他一遍又一遍地向朋友电话取经。

当年，曹景乾就从广州购进了30只蓝孔雀幼苗。“一只幼苗120块钱，在当时来说价格很高了。”曹景乾说，在当地养牛养羊

很普遍，养孔雀还真是头一遭，在十里八乡也算是“另类”。

美丽经济的“算盘” 打得频越来越响

这两天，曹景乾很忙，一天都要接上20多个电话，都是咨询孔雀行情的。

曹景乾告诉记者，近期随着旅游行业的复苏，各大景区特别是动物园客流爆满，为了吸引游客，各景区也都在“招兵买马”，而寓意着吉祥富贵的孔雀成了不二之选。

“三年的蓝孔雀能卖到上千元，而稀有的白孔雀更是能卖到3000多元。”曹景乾说，“孔雀浑身都是宝，一枚孔雀蛋能卖到七八十元，就连一根漂亮的尾羽都能卖到四五十元。”

在曹景乾的办公室里，摆放着几具孔雀标本，看上去栩栩如生。“这羽毛和鸟喙都是原生态的。”说起制作孔雀标本，曹景乾说，孔雀养殖就跟家禽养殖一样，难免会出现生病死亡的孔雀，当初也是为了把损失降到最低，自己去南方学了孔雀标本的制作技艺。

一开始，曹景乾就遇到了不少困难，虽然标本能按照制作程序制作完成，但是总觉得不够逼真。为了把标本做得活灵活现，曹景乾动足了脑筋。每天花上几个小时蹲在孔雀园里观察孔雀，记录它们的一举一动，发现它们的神韵所在。

曹景乾介绍，配上精致的木雕，这样的一件孔雀标本一件能卖到3000多元，与直接售卖蓝孔雀相比，收益翻番。

就这样边干边学，功夫不负有心人，标本制作和孔雀养殖齐头并进，给曹景乾带来了可观的收益，美丽经济的“算盘”越打越响。